

**Отзыв научного руководителя на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук**
**по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития,
представленную в Диссертационный Совет Д002.244.03**
Михневича Сергея Владимировича
**«ПОДХОДЫ КНР И США К РАЗВИТИЮ АРХИТЕКТУРЫ
БЕЗОПАСНОСТИ В АТР»**

Диссертационное исследование С.В. Михневича посвящено кругу вопросов, достаточно новых как для отечественной, так и для зарубежной науки о международных отношениях. Несмотря на то, что и Соединённые Штаты, и КНР являются тихоокеанскими державами, их отчетливый «поворот» в этот регион был акцентирован лишь недавно, и формы и методы их политики в регионе претерпевают сегодня существенную трансформацию. Два мировых гиганта выстраивают сегодня свои позиции и формируют структуры и институты в самом перспективном и потенциально опасном регионе мира.

Представленная работа обладает несомненной новизной, она выстроена вокруг тщательно продуманной структуры. Первая глава диссертации посвящена введению читателя в круг понятий, терминов и концепций, которые позже будут использоваться для анализа политики двух держав. Автор останавливается на том, как сегодня в политической науке представляется регион, чем международные отношения регионального уровня отличаются от глобальных, какова роль институтов в выстраивании предсказуемой архитектуры безопасности в регионе, на других важных теоретических вопросах. Затрагиваются роль и место жесткой и мягкой силы, роль и место режимов (которые автор называет эффектом колеи), анализируется современное состояние теории региональных комплексов безопасности как концепции, находящейся в центре анализа.

Диссертация удачно сочетает реалистический и конструктивистский подходы, что также не является обычным для отечественной литературы этого профиля. Данные инструменты и подходы удачно применяются к анализу политики США и КНР в регионе. Вторая и третья главы являются компаративистскими, они обладают идентичной структурой, что позволяет автору подробно проследить

общее и особенное в политике двух держав в АТР, рассмотреть идеологические основы их политики, основы стратегии и практические действия по приданию региону желательной для них структуры.

Существенную часть работы занимает синтез. Автор анализирует результаты разнонаправленной деятельности КНР и США в регионе в разные периоды, подробно останавливается на современном состоянии дел и приходит к ряду новых результатов. Заслуживает внимания вывод о том, что Соединенным Штатам лучше удаётся строительство конструкций и институтов, основанных на жесткой силе, в то время как аналогичные попытки Китая скорее ослабляют его позиции. И наоборот, что китайское «мягкое» проникновение в регион приносит ему гораздо больше политических дивидендов. Очень любопытна и полезна для практического анализа предложенная автором классификация угроз военного и невоенного характера.

Работа обладает несомненной практической значимостью и является одним из немногих примеров действительно комплексного анализа политики двух крупнейших держав в АТР, а также хорошим примером методологии анализа столкновения политики держав на региональном уровне.

Диссертация представляет собой высококачественное самостоятельное исследование, углубляющая наше понимание стратегии и тактике политики КНР и США в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Работа соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Сказанное позволяет с уверенностью рекомендовать диссертационному Совету ИСКРАН Д002.244.03 принять представленную С.В. Михневичем диссертацию к защите.

Научный руководитель

д. пол. н. проф. М.В. Братерский

т. 8-903-797 0594
BRAFERSKU@mail.com

